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Magyar nemzeti társadalom.
Versecz 1900 január 5.

A fejlődés korát éli a magyar nemzet. 
Fő, forrong benne az őserő, s a nemzeti 
lényeg alakulása még nem bevégzett. tény, 
1 anem csak a vegyi folyamat egy átmeneti 
állapota, a szerves és a szervetlen anyagok 
még erős különválásban vannak; »z egyik 
leülepszik a fenékre, a másik csomósodva 
úszkál a folyadékban, a harmadik réteg a 
felzzinre csap föl s ebből is habzó, tajtékzó 
fehér anyag válik külön, mely ki-kicsap 
az üst szélein s mint gőz keresi a távol­
ságokat.

Ez a kép erősen szimbolizálja s ma­
gyar társadalmi állapotokat mostanában.

Sehol a világon nincs olyan tagolt ál­
lapotban a nemzettest, sehol a világon annyi 
balfelfogás, annyi előítélet, annyi türelmet­
lenség nem nyilatkozik meg a társadalomban, 
mint nálunk

Majdnem olyan színe van a dolognak 
nálunk, mintha visszefelé haladnánk a közép­
kor századaiba; mintha nem is hallottunk 
volna még az egyenlőség, a testvériség 
mártíroktól szentté avatott tanairól.

Az ösneines csak lóhátról beszél a 
köznemessel, ez meg csak kis ujját nyújtja 
az újonnan nemesített polgárnak. Emez pe­
dig kiemelkedni érzi magát a polgári osz­
tályból és kegyelmet gyakorol az értelmi 
Osztály iránt, ha szóba áll vele. A latenter 
felesége lenézi- a keseskedö nejét, ez meg 
az iparosét a ki viszont talál egy nálánál

még alacsonyabban álló népréteget, mely Ivei 
fölényét éreztesse.

Ez a létra aztán máskép alakul, a mint 
vallási és felekezeti szempont, vagy vagyoni 
állapot képezik a hágcsó fokozatait, a me­
lyen az emberek kapaszkodnak, vagy leb­
zselnek. Mert nem okvetlenül szükséges, 
hogy valaki mana szerezze a vagyont ahhoz 
hogy kisebb vagyonú polgártásait lenézze 
s nem okvetlenül szükséges, bogy valaki 
abban a hitben szülessék, a melyben él, 
azért az egyik vallásfelekezet nyilvánosan 
lesajnálja a másikat s meggúnyolja lelki 
meggyőződéseit.

Ezekből a nyilvánvaló ferdeségekböl 
szármázik minden nyomorúságunk, minden 
társadalmi veszedelmünk.

A mig nem lesz egyöntetű, erőteljes 
nemzeti irányú magyar társadalom: a mig 
az osztályok egymással csak ujjhegy gyei 
érintkeznek s üres léhaságok képezik a 
boldogulásnak egyetlen alkatelemét, addig 
nem fog eloszlani az a sivárság, mely most 
a társadalmi cselekvést törpévé bénítja s 
valósággal a porba sújtja a haladás iránt 
való vágyat,

Ha a karriérhez manapság elégséges 
egy cimmerrel hímzett zsebkendő, vagy 
aranyszegélyü evikker, akkor minek csodál­
kozunk az igazi erőteljes tehetség, az am­
bíció és önérzet háttérbe szorulásán ? A ha­
talmas tudós, a kit a nemzeti géniusz 
nemzedékek átalakítására predesztinált, félre 
fog állani a tudósd, szerénységével, mihelyt 
a köztéren egy cifra, üres és léha uracscsal 
kell összeütköznie.
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uracs mellé, mert kerüli az összehasonítást, 
mely úgy lehet, külsőleg a hátrányára üthet 
ki. Egy, úr a kit tetőtől talpig a borbély, 
a szabó, meg a suszter jó Ízlése állított a 
a terem közepére, a fölületesen szemlélő 
előtt valóságos remeke az embernek ahoz 
a zseniális emberhez képest a ki nem for­
dított elég gondot a nyakkendőjére és a 
frizurájára.

De a társaság azért mégis a jó frizd- 
rát és az ügyesen kötött nyakkendőt tűnteti 
ki azaz szerelmesebb az ügyes borbélyba, 
mint az emberi képességekbe s az ember 
értékét képező tehetségekbe.

Ezért van aztán, hogy ha a nemzeti 
társadalomhoz, az erős. egységes, hatalmas 
nemzeti társasághoz szólunk, hát nem jelent­
kezik senki, üres pusztába kiáltunk, mert a 
nemzetet éppen azok nem képezik, nem kép­
viselik erőteljesen, a kik azt hiszik, hogy 
csakis ők és egyedül ők képezik a nem­
zeti erőt.

Ennek pedig meg kell változnia rövid
időn.

Azt hiszsziik, hogy az a vegyi folya­
mat, mely az üstben most folyik, a közel 
jövőben fog elérkezni ahoz az időponthoz, 
mely a benne forrongó folyadékot egyönte­
tűvé, egyforma vegyiiletté főzi s kidobja 
magából a salakot, a felszínen úszó s csak 
üres buborékokhól álló habot.

Az egyöntetű, az együttérző, az össze­
tartó, igazán a magyar társadalom fogja 
átvenni a nemzeti mistziót, mely még 
betöltésre vár, hogy szilárdon ellentálló

Tárcza.

Nagy Képes Világtörténet.
Róma lelkét nem sikerült kifürkészni két­

ezer év alatt sem. Varázslatos múltjához újra 
meg újra visszatér a tudós és a Cook-iroda 
utasa. A századvég legreálisabb elméje Zola is 
úgy áll Róma előtti, mint egy még teljesen meg 
nem fejtett világtörténet! talány előtt. Rómába 
még mindig úgy megyünk el, mint egy titok­
zatos hárembe, amelynek rácsozatai mögött el 
VBn 'ejtve egy régi világ százféle ideálja. Ró­
mai történetet olvasni tehát nem annyit tesz, 
mint adatokat gyűjteni s megtanulni, római tör­
ténetet forgatni annyit tesz, mint rácsok mögé 
bepillantani, mint fátylát bontani, mint kémlel­
ni és halgatózni, A mohos feliratú kövek, a me­
lyek Nieburchnak és Monsennek milliónyi tar­
ka totrénetet megsúgtak, még ugyanannyi tit­
kot meg őriztek még nem mondták cl minden 
meséjüket. Az az ezüstszerü köd, amelyben a 
rómaiak története meghúzódik, adja meg ennek 
a világnak az örök ifjú igézetet és avatja a ró­
maiak történetíróját a legérdekesebb mesemon­
dóvá.

Mint az olasz pályaházakban es kikötők­
ben a ciceronék megrohanjak az utast, úgy ro­
hanják meg az irodalomban is már évszázadok 
óta az olvasót a tudós kalauzok, akik hajlan­
dók nekünk mutogatni egy darab régi Italiát

Nehéz eldönteni, vájjon kicsodával barangolunk 
legszívesebben a vén falak között. A Goethe 
és Byron utjegyzetei épp olyan mélységes lián- * 
gúlátokban adjak vissza e virágos romok rnisz- ! 
ticizmusát, mint ahogy visszadja az a tömén­
telen vászon, amelyeken müvészecset kifecseg­
te azt a boldogságot, amelyet a római történet 
emlékeitől körülvéve érzett és mint ahogy visz- j 
szaadja Berlioz olasz karneválja. És mentül job- I 
ban elkábitotta ez a mesevilág a tmivészlelket, j 
annál nehezebb lett a történetíró feladata. Ha 
szive nem ittasult meg attól a szent mámortól, 
a mely a római levegőben elfogta a költőket, 
senki sem figyelt szavára. Elméjének gazdagsá­
ga mellett a képzelem egész gyúlékonyságára 
volt szüksége, hogy az a szó, amely a tudós 
odúkból, a levéltárak hideg celláiból a nagyvi­
lágba hatol, épp úgy hevítsen, mint a költők 
dala A józanságnak és a művészi hevületnek 
ezt a csodálatos vegyülékét érzem ki a szivem­
ben boldogan abból a vaskos kötetből, amelyben 
Geréb József elmondja a Rómaiak történetét. 
Bámulom, hogy kutató szemének szinte félel­
mes élessége, elméjének kritikai szigora mennyi­
re meg tudott férni lelkének finom rendülései­
vel. Bámulom, hogy azon a 680 oldalon mennyi­
re meg tudta építeni azt a világtörténeti kohót 
ahol az emberiség szellemi és vallaserkölcsi mű­
veltségének lángjai meglobbantak. A Nagy Ké­
pes Világtörténet e harmadik kötetéhez a kia­
dók, a Franklin társulat és a Révai testvérek

a legpazaraab dekorációt készítették: Geréb 
doktorról, a mesteri előadótól átát-veszik a szót 
gyönyörű képek és mümelléldetek, folytatva a 
mesemondást ugyanzzal az eleven ékesszóllással 
a melylyel ez a szerencsés tudós ren delkozik. Es 
ha az imént még azt kérdeztük, hogy kicsoda 
tolmácsolja leghívebben mindazt az antik szép­
séget, a melyet a római türénet magában rejt - 
a tudós-e. vagy a költő, vagy a festő, most azt 
mondhatjuk, hogy erről az antik világról a leg­
tökéletesebben szónokolnak maguk az évezre­
des emlékek, a kövek és mozaikok, a templo­
mok, és a diadalivek. Reprodukciójuk egy--egy 
önéletrajz, amelyben a holt anyag megszólal és 
ha fényes művészettel utánozva jelennek meg, 
mint a Nagy Képes Világtörténet-ben, némasá­
guk beszédessé és szívessé válik.

Rendkívüli érdekességet nyer ez a kötet; 
az áltál, hogy a római történet magyar vonat­
kozásait is nagy apparátussal tárgyalja. Elte­
kintve a régi Pannónia és Dácia történetétől, 
végtelen sok szál fűz minket a hajdani és mai 
Rómához. Csak a napokban hagyta el a saj­
tót egy kis füzCtke ezen a czimen „Magyarok 
Rómában“; egy nagyeszű tudósunk, 'Ricdl Eri. 
irta meg benne poetikus tollal és finom melan- 
eholiával, hogy az évszázadok során hány érde­
kes magyar ember kereste föl az örök várost, 
Volt közte fejedelem, vitéz tudós és diák Mind 
meglátta ott a régi romok közt bujdosó fényt 
érezte a régi hantok fölött nyíló ciprusok és ka



bástyáit építse meg a magyar nemzet jö­
vőjének.

Csak ne keressük azokat a liajszálvo 
nalakat, a melyek követelik azt, hogy össze­
tartsunk.

Akkor lesz magyar nemzeti társadalom.

NAPI H IRKK.
Újévi Üdvözletek. Mint minden esztendőben 

úgy az idén is magtartattak városunkban a 
szokásos újévi üdvözlések, a hivatal főnökök és 
elöljárók előtt. Üdvözölték a Budapesten időző 
F á 1 f f y Elemér főispánt, a városi tisztviselői 
kar Weife rt Karoly főjegyző vezetése mel­
lett üdvözölte Seemayer János kir. tanácsos 
polgármestert, kinél ujévnapjan a kö/.s. elemi 
népiskolák tanítói és a városatyák is nagyobb 
számmal megjelentek, hogy ragaszkodásuktól 
biztosítsak. Ez alkalomból a kormány elnökének 
is küldtek alábbi tartalmú sürgönyt : „Nagy- 
méltósagu Széli Kálmán miniszterelnök ur­
nák Budapesten. Versecz város törvényható­
sága és nagyszámú előkelő közönsége újévi 
üdvözlet czéljaból előttem megjelenvén, meg­
bízott, hogy Nagyméltoságod iraant őszinte ra­
gaszkodásunk és tántorithatlan bizalmunk kife­
jezése mellett az évforduló alkalmából udvöz 
létükét tolmácsoljam. Seemayer Janos, kir. ta­
nácsos, polgármester.“ A kegyelmes Ur a gra- 
tulacziót sürgöny útján meg is köszönte. — A 
verseczi szabadelvű párt éj év napján tartott 
értekezletén egyhangúlag bizalmat szavazott 
Herczeg Ferencz képviselőnknek s az uj ev 
alkalmából melegen üdvözölte. — A rom. kath. 
egyházközség választmánya Laszlóffy László 
apátplébanos egyházi és Dr. Seemayer Károly 
világi elnökeinél tisztelgett . . , szóval volt jó 
kívánság elegendő.

Eljegyzés. Pfahler Hugo helybeli tekintélyes 
iparos leányát Jozefin kisasszonyt eljegyezte 
Klein János Nagy-Kikindáról.

Halálozás. Csapó Géza verseczi főszolga­
bírót és kiterjedt családját nagy csapás érte, a 
mennyiben az előkelő csalad dédelgetett és ritka 
szeretettel elhalmozott legöregebb tagja Üzv. 
Duna-szt.-györgyi Csapó Lajosné született Kir- 
jak Katalin úrnő elhunyt. A halotti jelentés a 
a következő; „Fajdalomtol megtölt szívvel tu­
datjak alólirottak, hogy a legszeretöbb anya, 
nagyanya és rokon özv. Duna-szt.-dyörgyi Csapó 
Lajosné sztil. Kirják Katalin hosszas szenvedés 
után 79 éves korában jobb létre szerendült. 
Vérsecz, 1899 évi deczeuiber hó 31.-én. Csapó 
Zoltán, Géza és Béla mint fiai Csapó Zoltanné 
szül, nagyszigeti Szily Georgin, Csapó Bélané 
szül, Mihalits Vilma mint menyei, Réthy József 
mint vő. Csapó Lujza, férj. Réthy Józsefné, 
Csapó Ida, Csapó Ilona özv. Kovásznál Szót.s 
Lajosné, Csapó Vilma mint leányai. Csapó Ka­
tóka, Barna, Zoltán, Lajos, Béla es Géza. Réthy 
Zoltán es Aladár mint unokák. A boldogult 
ritka szivjósággal megáldott igaz magyar ma- 
ruatrona volt. Valódi példány képe a magyar 
anyáknak, kik oly derek fiákat nevelnek a ha­
zának. Temetésén, a múlt Kedden a kozrész- 
vét impozáns módon nyilvánult meg. Nem csak 
a verzeczi intelhgenczia jelent meg teljes szam­
bán, hanem a vidék is képviselve voit. A ver­
seczi járás derék jegyzői kai a teljes számban

méliak sajátszerü illatát, amely mintha régi el- 
su'yedt villák kertjéből áradna ft lénk Ez a me­
leg aram hajtja at Dr. Geréb könyvét is, de 
amellett ez a munka minden sorában modern és 
friss. Nem kicsinyes adatokat halmoz egymásra 
a legmagassabb szempontból nézi az eseménye­
ket, amelyek erkölcsi rugói ma ép oly idősze­
rűek, mint akkor voltak. Igaza van, amikor azt 
mondja, hogy a római császárság megalapítása 
— a pápaságot nem tekintve — a legnagyobb 
politikai mü volt, amelyet valaha emberi elme 
teremtett. Napokon, vagy Bismarck alkolásait 
nem lehet vele összehasonlítani. És igaza van 
akkor is, amikor a regi mozgalmat és szereplő­
ket oly dramatikus erővel es közvetlenséggel 
festi mintha egy divatos színjátékot mutatna be 
Mert Julius Caesár, Antonius és Kleopatra, Cor- 
iolanus jelleme mint ezt Shakospeare kidombo­
rította, örök életű, mert a közélet nagyjai ma 
épp oly mohó epikuriusok, mint amilyen Cicero 
volt, mórt a néz ma is tódul oda, ahol kenyeret 
é< látványosságot kap, mert a társadalmi és gaz­
dasági forradalmak lolyton megújulnak, az au- 
gurok ma is keveset beszélnek es ravaszkodnak 
a gladiátorok pedig ma is haldokolva köszöntik 
az urokat. Nagy, igen nagy gyönyörűséggel kö­
vetjük Geréb doktort hosszú Ődysseájaban. Kö­
vetjük, mert a tornai világ még soka nem fog

megjelent hogy a nagy csapás alkalmával mély 
részvétének és őszinte ragaszkodásának kifeje­
zést adjon A koporsot számtalan koszorú bo­
rította. Aldas és beke lengjenek az elhunyt hült 
porai felett.

A vérseczi férfi dalos egyesület mint az 
előző években, úgy az idén is minden tekintet 
ben kitűnően sikerült „Sylvester“ estét rende­
zett a „Glückmann“féle vigadóban, melynek 
helyiségei teljesen megteltek közönséggel. A 
régi cs szép múlttal dicsekedő egyesület az 
utóbbi években valóban szép haladá-t tett nem 
csak nagyobb operetteket és műdarabokat tanult 
be, 1).mem tagjai sorából zenekart is alkotott, 
mely vállalko-ásanal kitűnt, mennyi zenéértö 
ember van tagjai közt Az estély műsora ritka 
szakértelemmel igen szerencsésen volt összeál­
lítva s eleitűi végéig mulattató volt. Dicsérendő, 
hogy a műsoron egy magyar dal is szerepelt. 
Szentirmay „Húzzad czigany . . .“ czimü cl a lat 
igen ügyesen és kellő tűzzel énekelték. Az egyes 
előadásoknál fvolt humoi isztikus jelenet, ope­
retté, bohózat) közreműködtek a hölgyek közül: 
Fehér N. Neukomm M. Thier G. Seemayer A. 
Waldherr J., Vosahló Ív, Bienerth S. Neukomm 
Kamilla kisasszonyok a férfiak közül: Gettmann 
R. Gettmann József, Seemayer Ferencz, Min - 
bowszky K., Popovits és Lendle Köbeit. Az 
előadások után tancz volt. Éjfélkor lvoitler Fe­
rencz egyl. alelnök köszöntötte fel az uj esz­
tendőt, Dr.

A verseczi kereskedők egylete a kővet­
kező szövegű iratot teljesztetlv a temesvári ke­
reskedelmi és ipar kamara elé: Nagybecsű át­
irata fonalán van szerencsénk a vasárnapi munka- 
szünetre vonatkozó véleményünket az érdekelt 
kereskedők meghallgatása után általánosságban 
és és részletesen tekintettel a helyi viszonyokra, 
valamint a kereskedelmi alkalmazottak és a fo­
gyasztó közönség érdekeinek figyelembe véte­
lével a következőkben előadni : A helybeli ke­
reskedőit az eddigi gyakorlat épségben tartása 
mellett az alkalmazottak azon mozgalma ellen, 
melylyel azt óhajtják, hogy részükre a teljes 
vasárnapi munkaszünet biztosittassék, avagy a 
vasárnapi záróéra megszorittassék, állást foglal­
nak. — Nálunk sőt a mennyire tudomásunk 
van hason városokban a hétköznapi forgalom 
igen csekély a zöme vasárnapra esik és ez köz­
gazdasági viszonyainkban rijiik. — Olt, ahol a 
fogyasztó közönség leginkább l'öldmivelükből all 
ez igen természetes. —

A földmivelő, kinek létérdeke a mezei 
munkához van kötve nem szakíthat magának 
munkanapot a bevásárlásra, hanem igen oksze: 
rüen a vasárnapot használja fel e ezélra, legtöbb j 
esetben pedig ügy a földmivelő, mint a munkás | 
vasárnap azért keresi fel a kereskedéseket; hogy i 
a családjuk által a hét folyomán hitelbe vásá- i 
volt árukat kifizessék s ezzel mintegy további | 
időre biztosítsák szükségletüket. —

A kereskedelmi alkalmazottak egy része i 
hivatkozván Angolország, Skótország és Ame- ' 
rikára, a hol a vasárnapi nyugalmat szigorúan \ 
megtartják, ez enyhén szólva tekintve az ottani j 
munka viszonyokat merész hasonlat, egyébként j 
pedig üres frázis. — Nem frázisokkal, nem 
hangzatos jelszavakkal, hanem fényekkel kell j 
számolnunk, tény pedig, hogy alkalmazottaink- !

összedőlni. Nero Villájának romjai közt kétezer 
év múltán megtaláltak egy tengermelléki - fülké­
ben sértetlen szépségben a belverdei Apollót:- 
— ki tudja, meg mit és menyit fognak találni 
a roskatag falak mellett !

Ötödéve jártam utoljára Rómában. Éjsza­
kánként a Via Corson sétáltam A Colonna-té- 
ren halgattam a zenét, a villamos ivlámpák 
alatt néztem a magas aszonyokat, akik fény­
lő fekete hajukkal, nagy portiaszeru szemükkel, 
a mely a végtelenbe néz, úgy festettek, mint ré­
gi patrricius leányok és fehérbe öltözött pogány 
papnők. A Mediciek kertjéből pedig, ha csönd 
lett elhallatszot a szökőkút moraja. Most, hogy 
e könyvet, amely előttem van, forgatom, elfog a 
szomorúság. Eszembe jut, mily szegényesek em­
lékeim e meseszerü gazdagsághoz képest, amely 
ebben a műben le van téve’ Mily csekélyke tö 
redék az, a melyet egy elsülyedt világból meg­
láthat egy ember és egy nemzedék szeme! Mi 
persze nem tehetünk mást, csak lapozgtunk a 
könyvben, amelynek betűi fölött nagyobb aradat 
hullámzik mint a Via Corson és lapozgatva e 
könyvben úgy érezzük, kogy belesodródunk 
egy kétezeréves tolongásba, amélynek, még nin­
csen vége.

Dr. Molnár Géza,

nak a jelenlegi épenséggel meg nem erőltető 
üzleti forgalom melleit jut elég idő a le síi pi­
henésre, a leld üdülésre és erkölcsi momentum, 
mely a kereskedelmi alkalmazónak mozgolmát 
indokolná, n vallásos érzület semmi alakban nem 
szenved csorbái, süt bátran állíthatjuk, hogy ha­
zánk kereskedő inok egyik megdönthetien axi­
ómája, hogy a vallásos érzületet alkalmazóijai­
nál fejlessze és az erkölcsök listasagát megóvja 
e mellett tanúskodnak azon üdvös intézményük, 
melyek az alkalmazottak érdekében létesitleltiink 

- A midőn lehál a kereskedők alkalmazottai 
nak érdekei! annyira szivükön hordják, indoko 
alkui minden törekvés, mely a kereskedők lét­
érdekeinek mcgbolygnlására irányul. Az 
anyagi erőségnek létalapja a munkában gyöke­
rezik. A munka megélt esi ti az egyes életéi és 
boldogítja az összest.

Megszívlelendők a kereskedelemügyi Minis­
ter Ü nagymiéit óságának a kolozsvári Unió-ünnep 
alkalmával elmondott beszédének ama szavai: 
„A mai korban az ifjúság feladata, visssa nem 
riadva a nagyobb versenytől munkával, szorga­
lommal előre haladni.“ stb.

A vasárnapi munkaszünetre vonatkozó icn- 
delkezéseknek esetleges megváltozása kiszámít­
hatatlan megrázkódtatást idézhetne elő és az 
amúgy is terhes megélhetést megnehezítené, — 
Netnzetgazdászati szempontból az egyesek ér­
deke az allam érdekével azonos, ezt istapolni 
közös feladatunk s ezzel megvetjük hazánk és 
nemzetünk fejlődésének egyik rendithetlen alap­
jai. Hazánk e véghelyén a vasárnapi szünetre 
vonatkozó és ez időszerűit érvényében lévő ren­
delkezések az alkalmazottak körött nem szültek 
elégedetlenséget, miért is azok úgy a kereskedők 
mint a fogyasztó közönség érdekében fentar- 
tandók. Szerény' nézetűnk szerint a men­
nyiben az ország egyes helyein a kereskedők és 
alkalmazottak között a vasárnapi munkaszünetre 
vonatkozólag ellentétetek mutatkoznak, úgy azok 
a helyi viszonyokhoz mérten az érdekelt körök 
altul nyerhetnének megoldást. Eddig terjed a 
helyi érdek.

A mennyiben pedig mindazonáltal az ed­
digi rendelkezések megváltozásának szüksége 
forogna fenn, úgy bátorkodunk a vasárnapi 
munkaszünet érdekében olyan egységes szabá­
lyozást javaslatba hozni, mely tekintet nélkül 
az üzlet mérvére oda hatna, hogy az összes 
kereskedelmi üzletek országszerte úgy a váro-ok- 
ban, mint a falvakban d e. 10 órakor záródjanak.

Fűzen intézkedés ped ig olyan kereskedőkre 
is kiterjesztedö, lenne, kik dohány elárusitással 
mellékesen foglalkoznak, mivel a dohányeláru- 
sitás leple alatt a többi kereskedők kárara más 
czikket is árusítanak.

Ezek után legyen szabad azon tisztelettel­
jes kérelmet előterjeszteni, miszerint jelen javas­
latunkat a kereskedelemügyi minister úr 5 nagy- 
méltósagahoz pártololag feltezjeszteni szivesked- 
jek.

Kelt V erseczen, a verseczi kereskedők 
egyesületének 1899. évi deczeuiber hó 9-én tar­
tott rendkívüli választmányi gyűléséből, M a s- 
s á r y Rezső, elnök. Morvát h Ede titkár.“

Közöltük a kereskedők egyesületének fel­
iratát, ámbár az abban foglaltakkal nem csak 
hogy nem értünk egyet, hanem „teljes határo­
zottsággal az alkalmazottak pártjára állunk.“ 
Azoknak az egész héten al kora reggeltől késő 
éjig munkában álló fiatal alkalmazóiaknak, nagy 
szükségük van a vasárnapi teljes munkaszünetre 
s hogy azt el is fogjak érni, annyi bizonyos, 
hiszen éppen most fog kibocsátani a belügymi­
niszter egy rendeletet, mely a hivatalnokokat is 
teljesen felmenti a vasárnap délelőtti rövid do­
logtól is. Valóságos anomalia az mi nálunk, hogy 
éppen Vasárnap van a heti vasár. Azt el kell 
heyezni azon napról. Törvényhatóságunk tett 
ugyan tekintetben már egyszer lépéseket, de a 
dolog azután abban maradt. Éppen a kereske­
dők segíthetnék azt előmozdítani, hogy a heti 
vasár máskor tarttassék. Csukják be a boltjaikat 
akkor magától megszülik a vasárnapi illetlen 
adás - verés, a mi más varosokban nincs is 
úgy, mint Verseczen. E tárgyra különben még 
visszatérünk.

Brankovics pátriárka ügye. Jagics József, a 
pátriárka ügyében tudvalevőleg befejezte a vizs­
galatot s eredményéről a közel napokban dönt 
az illetékes fórum. A Fok Fürt. értesülése sze­
rint a vizsgálat kiderítette, hogy [a pátriárka 
elleni évtizedes hajsza és vádaskodás (teljesen, 
alaptalan s a pátriárka fényes elégtételt nyert

Műkedvelői előadás. A legnagyobb dicséret 
és elismerés ilieti meg a helybeli műkedvelők 
társulatát (Dillctanten-Club) azon szép elhatáro­
zásáéit, hogy f, ho 13-án magyar előadást fog



tartani, a midőn is 15 okor József pályadijat 
nyert 3 felvonásom színmüve a „Télen:l kerül 
színre. A próbák serényen folynak, a zenei rész 
betanításán nagy ambicziuval faradózik Piciiéi t 
E. karmester, ki mint ritka jo dirigens szemé­
lyesen fogja vezetni a zenekart és énnekkart 
A műkedvelők nem kíméltek sem költséget, sem 
faradságot, hog)' a kitűnő színmüvet pompáz uj 
díszletek mellett mutassák be, s a sikert előre 
is biztosítsák — Belépti jegyek a mai naptól 
kezdve mar kaphatók üzv. Kirchnerné papir- 
kereskcdésében Az előadást a legmelegebben 
ajánljuk magyar intelligencziánk becses figyel­
mébe és pártfogásába, már csak azért is, mivel 
ha látják műkedvelőink, hogy a magyar előadá­
sokat is part fogolja a közönség, több alkalom­
mal fognak magyarul is játszani. A jó akarat 
méltán megérdemli az istápolást, a műkedvelők 
társulatát ezen hazafias vállolkozásnk alkalmá­
ból a legmelegebben üdvözöljük.

Torontálmegye uj tanfelügyelője. Torontói 
varmegyének már van tanfelügyelője Az elhunyt 
Steinbach Antal utódja dr Szabó Mihály, a 
kit a vallás- és közoktatásügyi ininiszte Alsó- 
Fehér varmegyéből helyezett át Torontói var­
megyébe tanfelügyelőnek.

Borkiállítás A szöllömiivelök egyesülete a 
múlt év deczember 28-án a Dobay-féle vendég­
lőben borkiállítást rendezett, melyen 41 kiállító 
85 többnyire idei borral vett részt. A borokat 
13 csoportba osztották Á juryba beválasztott- 
takí Szemayer Ferencz, Weitersohan József, 
Hauser Karoly, Hirschl Ignatz. Merkadó Samu 
és Waldherr Józsefet, Altalánossan feltűnt 
a borok kitűnő minősége úgy hogy nehéz volt 
a bíróknak az igazsagtalanság kikerülésével a 
sok jóból a legjobbakat kiválasztani. Versecz 
buszke lehet borjaira, a szöllök rekonstrukcziója 
által uj és a legtöbb esetekben kitűnő szőllőfajok 
honosultak meg ; A belőlük préselt borok elő­
nyösen különböznek a régi lágy boroktol és az 
a jogos reményünk van, hogy boraink megerve 
mintpalaczk borok is előkelő helyet foglalnak majd 
el a borpiaczon. Dijaztattak : 1899-iki fehérbor­
okért: id. Kehrer Károly, Thor Antal, Seema- 
yer József, Koszi Adam; 1899-iki sillerért: 
Thor Antal: régibb sillerborokért: Thor An­
tal 1899. iki othellóért : Stark József, Stürmer 
Antal Seemayer Béla ; 1899.-iki portugabért 
(dicsérettel említették) : Schönfelder István ; sec- 
setrivért(dicsérettel) Waigand Jánosi régibb vö­
rös borokért (dicsérettel) Gehringer Ferencz; 
1899-iki riszlingért: Faszt Gyula; 1899-iki mus- 
katért: Watz Nándor; ó fehér borért: Kehrer 
Károly, Dobay Lajos.

Földbirtokosaink figyelmébe. A verseczi 
hegyközség bírája Mihajlovits Ferencz lüszlhei- 
mer utcza 654) ez úton is felhívja azon szőllő- 
tulajdonosokat, — kik 1898 és 1899-ben vagy 
meg előbb is sző Hőt ültettek, de azt mindezidej»1 
műn jelentettek be, — hogy ezen mulasztásu­
kat pótolják a jövő héten (január 6 1 4-igi mert
ellenes ötben a iélmorülhotő károknál kártéri- 
lésre nem tarthatnak igényt.

A verseczi téli nagy vásár f. hó 29., 27., 
28. és 29-ik napján fog megtarttatni. A szarvas 
marhákat január 25-étűl kezdve, midőn heti 
vásár is van csak nappal lehet felhajtani még­
pedig regéli 6 órától esti 6 ómig.

Tüzesetek statisztikája. Az már cgysser 
bizonyos, hogy széles nagy Magyarországon 
kevés olyan város van, a hol annyi tüzeset 
volna, mint a mennyi Verseczen van. Ha nem 
volna olyan kitűnően szervezett, begyakorolt és 
felszerelt tűzoltóságunk, mint a milyen van, s a 
melyre méltán lehetünk büszkék — bizony bi­
zony szomorú sorsra jutott volna, ez a mi va­
rosunk, melynek sok része, úgy van építve, hogy 
valóságos tűz fészek. Az alabbi statisztika leg- 
ékesszólóbban bizonyítja, hogy a Bernacsky 
Géza parancsnoksága alatt álló tűz oltó testület 
hivatásának magaslatán áll, s hogy milyen nagy 
szükség van reá. A múlt 1899-ik esztendőben 
83 esetben lépett akczioba tüzőltóságunk, volt 
pedig 12 tető tűz. 16 kazaltüz, 28 keménytüz,
3 raktar tűz, pinczetüz erdőtűz stb. 1880-ik év 
óta midőn tűzoltóságunk, reorganizálták 920 
esetben működtek közre tüztóink, még pedig 
266 tetötiiznél, 8 boltégésnél, 169 kazaltüznél 
stb. Ez alkalmakkor gyors megjelenésükkel, 
ügyességűkkel óriási vagyont mentettek meg. 
Tözotó intézményünk valóban kiérdemelte a 
város minden polgárának elismerését.

Sylveszl(-r-estl(‘ly Fehértemplom­
ban. 18U0-tól vígan vált meg Fehértemplom 
lakosságának egy jo része. A polgárság a férfi- 
dalegylet dalestélykn, a katonaság a tiszti ka­
szinó estélyen mulatott és tanczolt át a XX,

századba A buzgó katholikusok jámbor tömege 
pedig az éjjeli 11 —12-ig való állandó harango­
zás után a szent misén imádkozott. A lefolyt 
esztendő kölömben sem igen külömbözött bol­
dogult elődeitől. Ebben Is voltak jó és rósz na- 
napok, kellemes és kellemetlen emlékek vegyest 
fűződnek hozza s nincs okunk sajnálkozni el­
múlásán. A varos lakói egyfelől örvendetes em­
lékezetben tartják, mert évek hosszú sora óta 
most volt rendkívüli nagy és jóminoségü bor­
termese másfelől a felév óta tartó vörheny és a 
diftentisz járvány számtalan családot döntött 
bánatba, sőt az iskolában a tanitas is hátrányt 
szenvedett, mert a fögymn. VII. és Vili. oszt. 
kivételével, a többi iskolákban és óvodában 4 
hónapig jóformán semmi tanítás nem volt Azon­
ban Sylvester-eséröl akarok referálni, s főleg a 
férfi-dalegylet estélyéről. Régen láttunk oly ke- 
delyes, jól sikerült mulatságot, mint ez volt. 
Közönség is volt szép számmal, pedig bizony 
a járvány miatt igen sok család van gyászban 
es félelemben. A műsor a következő volt: 
„Marsch“ Volkmartól, „Meine Mutter spräche“ 
Engelsbergtól férfikarok. »Der blinde Geiger“ 
sopransolo (Udvardyné), hegedű (Weikert) és 
zongora (Weikert Flóra) kísérettel, „Nyugtasd 
rajtam szép szemeid“ Szentirmaytol férfikar. 
„Fantasie“ zongorajáték (Weikert Florá), „Der 
Liebe Lust unó Leid“, Tilkowszkytól ; ezután 
„Egy csesze tea“ ez. egyfelvonásos vígjáték, 
melyben Udvardyné úrnő, Baumann Hugó, Szi- 
danics Jenő és Becker Albert urak játszottak. 
Éjfélkor „Neujahrsgruss“ Jüngst tói férfikar. Vé­
gül táncz. Említettem már, hogy a jó kedv a 
semmiségbe múló század végén és az újnak kez­
detén feltűnő élénk volt a programul kivaló si? 
kere felvillanyozta a közönséget, a zengzetes 
magyar dal szabatos előadása kielégítette min­
den elfogulatlan biraló igényeit s igy a lehető 
legjobb auspicziumok között léptünk át az uj 
évbe és századba, a mely, hogy boldog és ál­
dásos legyen mindnyjunkra nézve, hő kívánsága 
sorok Írójának is.

Az uj postabélyek. Az űj korona és filléres 
postabélyegeknek ujesztendó napján kellett volnn 
forgalomba kerülniök, az államnyomda azonban 
teknikai akadályok folytán csak 1 és 5 filléres 
postabélyegekkel tudott elkészülni ujesztendó 
napjára, így csak ez a kettő került forgalomba. 
Ezekre föltétlenül szükség van uj év óta, mert 
ezek az úgynevezett pótbélyegek, melyek nélkül 
a régi nyomtatványok és a régi bélyegek egy­
általában veve nem volnának tovább használ­
hatók. A levelezőlapra például újév óta 5 fillé­
res bélyeg jár s igy az egyelőre forgalomban 
maradt régi két krajezáros levelezőlapra rára­
gasztandó egy darab 1 filléres új bélyeg is, mert 
különben a posta nem továbbítja. A két uj 
bélyek rajza egyenlő: parnara helyezett magyar 
korona fölött lepegö turulmadár A bélyeg felső 
részének felirata: Magyar kir. posta, a szám 
és a fillér pedig a parna alatt van elhelyezve 
Az 1 filléres bélyeg színe szürke, az 5 filléresé 
pedig zöld

Temes sármegye orsz. képviselő választói.
Minthogy az idén felvették a választók névjegy­
zékeibe az adó hátralékosokat is, a választok 
száma 19.727-röl 23.543-ra szaporodott fel A 
2o.543 választó közül 23 régi jog, 18.584 föld­
birtok, 825 házbirtok, 2288 jövedelem és 1823 
értolmiség alapján vétetett fel a választók név­
jegyzékeibe. Az. egyes választó-kerületekben a 
választok száma a következő :

Ujaradi kerület 2053
Orczifalvi kerület 2631
Kisbecskereki kérőiét 2022
Rékási kerület 1904
Csakovai kerület 1999
Végvari kerület 2203
Moraviczci kerület 2036
Lippai kerület 1950
Fehértemdlomi kerület 6725

Az utolsó tiz év alatt a választók szama 4500-al 
szaporodott. Legnagyobb a szaporodás a fehér­
templomi (1400) és a végvári (900) választó- 
kerületekben.

Kerekparadó Nagybecskeren. Nem sokáig 
tartott nagybecskerek) kerékpárosok öröme, 
mert habar Torontál varmegye törvényhatósága 
Nagybecskerek városának a kerékpáradó beho- 
zatálara vonatkozó határozatát egyhangúlag 
elutasította, januar elsejével mégis életbe lépett 
Torontál székhelyén az uj adó. „A leszavazol 
város felebbczéssel élt és a belügymiuister nek 
adott igazat, jóváhagyta az adót

Divat-jelentés (Téli évad 1899—900) Hen­
neberg G. hírneves zürichi selyemgyar azt irjaj: 
Mig a közelmúlt három esztendőben a suhogó 
taffotaselyemnek általánosan és minden czélra 
előnyt adtak, most mégis kezdenek a jövő év­

adra több érdeklődéssel viseltetni a lágy selyem, 
szövetek irányában. Parisból és Londonból na­
gyobb Merveilleux, Annires, Sural), Bengalines 
Epinglés és Satin Duchessefrendelések érkeztek 
mindezen szövetek természetesen különösen blou- 
seokra és teljes ruhákra alkalmasak, mig alsó- 
öuhákra még mindig a suhogó taffotát rendel­
ték számtalan színválasztékban. A következő 
tavaszra sokat beszélnek ismét skót szövetekről 
is. a legkedvesebb szinti koczkazott és csikós 
szövetek is a ionokban vannak, a vezérszerep 
azonban mindenesetre a nyomtatott foulard-sely- 
meknek fog jutni : a párizsi desinateurek eddig 
páratlanul gazdagon pazar és szép mintákat 
alkottak. — A damasztokban kicsiny és köze­
pes rajzok előnyben részesülnek, ugyanaz áll a 
szalagmintákra is. — A divatos színek : fraise, 
electrie-szerzent (zöld) és viola minden foko­
zatban.

A kömives ács é$ kőfaragó mester jelöltek 
vizsgálata a Temesváron szervezett bizottság 
bizottság által 1900 évi január hó 22-én rege- 
geli 8 órakor egyelőre az Írásbelivel kezdve fog 
a kir. államépitészeti hivatalnál megtartatni; 
miről az érdekelték azon figyelmeztetéssel érte- 
sittetnek, hogy a vizsga letételére vonatkozó 
szabályszerűen bélyegzett, a évi gyakorlatukat 
igazoló s egyéb okmányaikkal valamint az 
előirt 3 rajzlappal és műleírással valamint vizs­
gádnál felszerelt kérvényeiket a kir. allamépi- 
.észeti hivatal főnökénél (Temesvár dikaszterialis 
épület III emelet 1 sz. legkésőbb 1900 évi ja­
nuár hó 22-éig reggeli 8 óráig kell benyujtaniok 
vagy beküideniök.

Elfogott sikkasztó. A nagybecskereki ren­
dőrség letartóztatta Kövesi Emil ügynököt, ki 
néhány honapja él a városban, ahol előkelő 
szerepet játszott. Letartóztatása a szatmári tör­
vényszék körözésere történt, amely Kövesit ok- 
irathamisitas es sikkasztás miatt már hónapok 
óta keresi. ‘

Irodalom.
Az Ország-Világ újéve. Az uj esztendővel 

XXI.-ik évfolyamába lép Magyarország legter- 
jedtebb és legdíszesebb képes hetilapja : az 
Orszag-Viiág. Az uj esztendő, mely egyúttal 
bevezetője a XX. századnak régi, törhetetlen 
munkakedvben találja azt az irói gárdát, mely 
már annyi kedves órát szerzet az Ország-Világ 
révén az olvasó közönségnek A főszereplő Dr. 
Varady Antal vezetésével kiváló Íróink egész 
sora fogja szolgálni az uj esztendőben ir az 
Ország-Világot A szerkesztőség el fog követni 
mindent, hogy művészi kivitelű és aktuális ké­
peivel változatossá elevenné tegye a lap tartal­
mát. Ezért is aki hétről hétre friss képekkel dí­
szített szórakoztató közleményekkel, versekkel 
novellákkal teli ujagot akar kapni, az fizessen 
elő az Ország-Világra, melynek előfizetési ara 
oly kis összegben van megállapítva, hogy min­
den csalad anyagi megerőltetés nélkül megsze­
rezheti magának ezt a gyönyörűséget. E mellet 
az Ország-Világ számos meglepetéssel kedves­
kedik olvasóinak. Kéthetenként zeneszámokat 
közöl, van állandó regénymelléklete, csikkeket 
közöl a divatköréből karácsonyra pedig képes 
kiállítása almanakot ad ingyen. A‘ki most az 
Ország- Világra előfizet, az almanakot ingyen 
megkapja. Az Ország Vliag előfizetési ára fél­
évre 8 korona, negyedévre 4 korona. Mutatvány 
számokat a kiadóhivatal, mely holo uteze 7 sz 
a. van kivanatra ingyen küld.

Nyilttér.
„Selyem-Blousok“

4 Ivor. 80 fillértől feljebb — 4 méter postabér 
és vámmentesen szállítva, — Minták posta­
fordultával küldenek, nemkülönben fekete, 
fehér és színes, »Henneberg-selyém« 90 fillér­

től 29 kor. 30 fillérig méterenként.
Henneberg G. selyemgyáros 
szállító) Zürichben.

(cs. és kir. udvari

—I — 11 ns in .4 <mí«'.i&«a#tSiaö*

Vásár hirdetmény.
A verseczi „gyertya szentelő“ nagy vásár 

1900. évi januar ho 26., 27., 28. és 29-én fog 
megtartatni.

Marhat csak nappal és pedig reggeli 6 
órától este G óráig szabad és miután januar 
25-én heti vásár van, a marha] felhajtása mar 
25-én megengedtetik.

BodÓ, rendőrkapitány.
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12.044. szám.

Hirdetmény.

■

Az 1 SS|j. évi XXI. t -CZ.. 11. JJ-.I élteimé- 
ben ezennel közhírre tétetik, hogy a faiskolaiul 
a nyilvános helyek térek, utcz.ak és törvénvhn- 
tosafii közutak befásitásaról alkotott szabályién 
delet a nagymeltOságu fuldiuivclesügyi m. kir.
miniszteriem t. évi november hó 11-én 7
szám alatt kelt magas rendeletével jóváhagyatott 
is a vár. törvényhatósági bizottság f. e. deczetn- 
bei hó 9-én taitott közgy ülésében történt kihir­
detés után 1 tlOU. évi januar hó 10 in életbe lép.

Verse ezen, 1899. évi decz.embvr hó 29-én.

182 ill. szám. 1899.

Hirdetmény
A villamos vezeték kicseréli oszlopai közül j 

mintegy 2110darab c;s (ill darab kisebb nagyobb láda 
log 1900. évi januar hó 7-ón délelőtti 9 órakor 1 
a városi központi villamos telepen nyilvános ár 
verésen készpénz fizetés mellett el:

I gy az oszlopok mint a ládák külön de 
egyszerre fognak árverés alá bocsajlalni. Az

oszlopokra nézve a kikiáltási ár darab szerint 
I Irt üt) krban. a ládákra nézve összesen 20 
forintban áliapillatik meg.

Az. árverelük kötelesek a luk ifi Hasi firnak 
10% ál bánatpénzként az árverést vezető kezé- 

'/■ letenni es a legtöbbel, igém köteles a vétel- 
ári az árveres befejezte után azonnal lelizetni.

\ vrseezen, 1899. évi doczomber hú 22-én

Seemayer.
kir. tanácsos polgármester.

Seemayer.
kir. tanác.-os polgáimester. W Előfizetési felhívás

: .ií trv;
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9 9 KÉPES CSALÁDI LAPOK”
szépirodalmi és ismeretíeíjcszto képes hetilapra.

\ „Képes Családi Lapok olyan szellemben és irányban van szerkesztve ho<>T 
Hjti és üreg külön s ('gyűltvéve élvezettel olvashatja. ' ’

A -Képes Családi Lapok" minden évben négy külön beköthető regényt ad in­
gyenes mellékletül elölizetőmck.

A „Képes Családi Lapok” borítéka szellemes és szórakoztató csevegések illetve 
kerdesek es (eleietek tarhaza és Így az elölizetők díjtalanul közölhetik gondoltaikat 
az »l-Jolizetok poslaja«-b;ui.

,\.".n®!36.8..Családi Lapok” elölizelési ára a „Hölgyek Lapja” czimü divatlappal 
(S .1 külön beköthető „Regenymelléklet“-tel együtt.:

Egész évre . . . . \ I] frt — kr.
bel évre.................................. 3 frt — kr.

,, „ . Negyedévre....................... 1 frt 50 kr.
• ” ftPes Családi Lapok annak, a ki az olölizetési összeget és azonkívül me»- 

,, krl. ^‘"»agolási és postaszállítási dijat egyszerre beküldi, elismerésül mé-g külön 
I legujabhh regenyl küld ingyen és bénnenlve.

A „Képes Családi Lapok” niulalványszámokal ingyen és bérmentve küld mind­
azoknak, a luk eziránt legczélszerübben levelezőlapon hozzáfordulnak.

A „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala
Budapest, V., Vadász-utcza 14. Saját házában.)

■■=«——---------------------
r Megjelenik tizenkét

kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára
S^j ren<Jkivül diszes félbőr­

kötésben, bőrháttal és
vászontáblával

8 fH.
Minden négy hóban egy—egy 

kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes 
kiadásban is

X Ivépcs diszmú a művelt közönség szúrnám.
, % , ‘ ' .......  -■■ ■»
x ALDASSY ANTAL, B0R9VSZKY 3ATŰU, F0GARA33Y ALBERT. G3RÉB JÓZSEF,

írOTiTl/flt-I -,T? Á f!7 flVnWT S V flVFTT A VTYir * n i

240 füzetben.
Több füzet semmikép sem lesz.

Ifcten kint egy füzet f >g 
k özrcbocsú Un tni.

Egyregy füzet éra
30 ke1.

, 11UDMI. U JXV űü
GOLBZIiíER IGNACZ, GY0ML.YY GYULA, LIÍKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK
o

A füzetes kiadáshoz diszes be­
kötési táblák száll itatnak.

fi fíagy Képes Világtörténet megszerezhető:
a) ̂ Füzetes kiadásban hetenkinti 30 kros füzetekben

minden rendes hazai könyvárusnál.
b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 írtjával 

aj kölglenkinti utánvéttel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre

aP*

A rendelések a helyi khyvkereskedéshaz vagy aldllrt kiadókhoz Inttzcndík. 

*

Tájékoztató képes prospektust

m utat rá nyfüzetet
^n9yerí és béwuentve

küld a mü kiadóhivatala■

Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. szám.

Mintegy 2Ö00 szővegképpel, Ö00 mümollékiettd, 00 színes mülappal 
lJ° ooteuch térképpel. ,S'J()0 szövegoldaliul.

k fSK IÍLvzZjuKZ.

5^
§ s fi Jfagy JCéps Világtörténet czéija.

3z e.sS n n.ftv i - i74 ír t »•/z, >1,. t; ... ; : /

lent
•rv. Jw'if 'czdHInn“ Zu3,"/*1 r 'j''tó/)oi'/ mi jelenik meg magyar nyelven.

'tos ez a vállalkozás’ " "ktZvl ,vn' a^jAban es terjedelmiben egyaránt winy és je. (

ínToMÖk3Ógnek 3Z él6‘ kÖnyVét’ » története,.
<gy rUgl hlálly potlása- «SV regi sz iksóg kielégitésc, egy régi kötelesség teljesítése.

v ’ oj a • • „..cuovjj tói

f Kcj)2s Világtörténet niuszirácziói.
%kK*M:*ÄÄ WÄ k ?^8 egykorú va:tok kzmólag egykorú vagy korhű ábrázola

l®Bnagyoáb műszaki tökélstíességgef r'ú!iukillt*'íilii"s'''tr'Tczicil''' j-*'"tí''1' ^' 1 r'Jlba 
az egésznek művészi értéket adnak “ Z k rc"dlllvül emelik a mű becsét,

pz ^ köt«' a l--gfényesebb magyar könyvek közé tartozik
‘’■"{•■■i.w ró.... ekmm'dV wj Vkf 'l'zJTfkf,:,, '"hul"" ****Wnok tanítója 

"W blUl>mm»l ajánlja, tehát nagy,

1 rankt in Téirsutat
'"m Mézet ró könyvi,y..,„,1a s&5) Hérái Testvérek

I tódulna intézet részvény társaság.

Előfizető gyűjtők sziveskedienPu , . ,
0h,vatalh02 fordulni.

A Kirchner-félo könyvnyomda lulalujdona s nyomása \ ersecz.
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